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Všetko, čo ste chceli vedieť o Prievoze (ALE NEMALI STE SA KOHO OPÝTAŤ)
11. STARÉ PÁLENISKO
Osada na západnom okraji chotára Prievozu sa začína prudko rozvíjať po 
výstavbe Zimného prístavu na začiatku 20. storočia. Pôvodný názov Bren-
ner pochádzal z označenia nánosového ostrova ako suchého a vyprah-
nutého územia. Osadu tvorili tri hlavné ulice (Lúčna, Vodná a Alejová) a 
niekoľko vedľajších. Už v medzivojnovom období mala takmer sto domov 
a 500 obyvateľov. Oblasť bola vychýrená najmä legendárnym hostincom 
Mariša, ktorý bol známy aj ako U štrbavej Mariši. Známe boli tiež pírod-
né kúpaliská v bývalom Brenerskom ramene ako Gendža, Adam a Eva. 
Názov štvrte bol do slovenčiny preložený po 2. svetovej vojne, predtým 
bol pokus nazývať ju Mlynica. Asanácia chudobnej lokality sa plánovala 
už v tridsiatych rokoch, zrealizovala sa v polovici sedemdesiatych kvôli 
výstavbe Nového prístavu a Mosta Hrdinov Dukly (Prístavného mosta).

12. VRBIČKY
Severný výbežok bývalého ostrova Vrbice (Fűzard, Fischort) sa po regulá-
cií Malého Dunaja na začiatku 20. storočia ocitol na jeho severnej strane. 
Odľahlé miesto posiate vŕbami a jazierkami sa stalo obľúbeným výletným 
miestom bratislavskej a prievozskej mládeže. Zaniklo v sedemdesiatych 
rokoch, keď sa zaviezlo navážkou stavebného odpadu a na jeho mieste 
sa postavil mestský areál dnes známy pod chybným názvom Čierny les.

13. PÁLFFYHO HORÁREŇ VO VLČOM HRDLE
Výstavba Pálffyho horárne sa spomína už v osemnástom storočí. Ro-
mantický objekt s chovom koní, neďaleko Pálffyho mosta, prežil aj so-
cializmus, osudným sa mu stali deväťdesiate roky. Areál bol zmenený 
na stavebný dvor a budova s pamiatkovou hodnotou bola zrovnaná so 
zemou. Dodnes ju pripomína len podmurovka novšej časti a studňa bý-
valého dvora.

14. STARÁ MICHEROVA ZÁTOKA
Od polovice 19. storočia sa na Dunaji vznikom biskupického ramena 
vytvorilo mimoriadne romantická lagúna s plytkou vodou, ktorá bola 
obľúbenou zastávkou vodákov, ale i miestom peších výletov a ryba-
čiek. Miesto sa objavilo v roku 1962 aj v legendárnom fi lme Slnko v sieti. 
V sedemdesiatych rokoch bola zátoka zavezená a z časti ju pretína nová 
gabčíkovská hrádza. Pôvodnú Micherovu zátoku už takmer nič nepripo-
mína s výnimkou jedného z riečnych míľnikov, ktorý označoval pôvodný 
breh. Od roku 2018 prebieha výstavba novej Micherovej zátoky južne od 
pôvodnej.

15. STARÉ OVSIŠTE
Od stredoveku až do roku 1938 patrilo k Prievozu aj územie na pravej 
strane dnešného Dunaja, známe ako Habern, neskôr do maďarčiny pre-
ložené ako Zabos a nakoniec do slovenčiny ako Ovsište. Stred bývalého 
dunajského ostrova tvorila malá usadlosť s horárňou rodiny Huberovcov 
a neskôr hostincom. Rozvoj priemyslu v Petržalke od konca 19. storočia 
spôsobil obrovský dopyt po pozemkoch aj mimo katastra samotnej Pe-
tržalky. Po rozparcelovaní Ovsišťa tu raketovo narástol počet obyvateľov 
až na takmer tisícku. Ovsište malo veľmi sťažený prístup do Prievozu. Su-
chá cesta viedla len cez Starý most a Bratislavu. Deti z Ovsišta chodili 
do školy v susednom Elýziu a koncom tridsiatych rokov sa začala stavať 
obecná škola. Kým sa dokončila, Ovsište už nebolo súčasťou Prievozu, ale 
ani Slovenska. V roku 1938 bolo odstúpené v rámci Viedenskej arbitráže 
Nemeckej ríši a katastrálne bolo pričlenené k Petržalke. Počas vojny za-
siahlo Ovsište bombardovanie Apollky a po jej skončení sa už nevrátilo k 
pôvodnemu katastrálnemu stavu, ale ako súčasť Petržalky bolo pričlene-
né v roku 1946 k Bratislave. Väčšina pôvodného Ovsišťa bol asanovaná v 
sedemdesiatych rokoch, dodnes zostali len fragmenty zástavby na Májo-
vej, Mäsiarskej, Pobrežnej a Sosnovej ulici.
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Zaniknuté historické miesta 
Prievozu a Vlčieho hrdla 
1. ZVONICA V PRIEVOZE
V druhej polovici 19. storočia vznikol v Prievoze, spolu s náras-
tom obyvateľov katolíckeho vierovyznania, objekt katolíckej 
zvonice, ktorý zvolával veriacich na bohoslužby do Blumen-
tálskeho kostola. Po zriadení oratória a katolíckej farnosti v 
štyridsiatych rokoch sa prestala používať, no zostala stáť až 
do konca sedemdesiatych rokoch, keď bola zbúraná pri vý-
stavbe Výskumného ústavu pôdoznalectva. V ďalších rokoch 
sa zbúrala prakticky všetka okolitá zástavba, aj s bývalými 
hostincami Plesch a Beringer.

2. KINO POKROK
Obecné kino vybudované v päťdesiatych rokoch v Prievoze sa 
prezývalo Blcháreň. Išlo o typizovaný objekt, ktorý sa bez ná-
hrady zbúral pri výstavbe sídliska Prievoz v roku 1989. V sused-
stve sa nachádzala obľúbená predajňa zmrzliny.

3. KRÍŽ NA HORNOM KONCI
V priestore dnešného Ministerstva hospodárstva SR sa na-
chádzala ďalšia zaniknutá sakrálna stavba. Prícestný kríž ke-
dysi označoval horný nezastavaný koniec dediny. V neskoršom 
období tu vznikla zástavba a za krížom sa zriadil známy Hosti-
nec Pri kríži, ktorý existoval až do konca osemdesiatych rokov. 
Počas búrania Mierovej sa sakrálna stavba stratila.

4. BURIANOVA JAMA
Okolie Rezedovej bolo miesto, kam najsevernejšie siaha-
la súvislá zástavba Prievozu. Po regulácií Mlynského ramena 
vznikli vhodné podmienky na výstavbu v tejto nízko polo-
ženej časti obce, zvanej Burianova jama. V sedemdesiatych 
rokoch bola oddelená od zvyšku obce výstavbou Gagarinovej 
a v osemdesiatych bola zasanovaná. Nová zástavba prebrala 
pôvodný názov ulice.

5. HECKLEROV MAJER
Miesto, ktoré sa spodobňuje so stredovekou osadou Pošeň 
(Villa Pezen) sa nachádzalo v blízkosti konečnej električiek 
pri Exnárovej. V osemnástom storočí sa tu nachádzal majer vo 
vlastníctve rádu Milosrdných bratov, neskôr tehliarskej rodiny 
Hecklerovcov, ktorá vlastnila tehelňu na Trnávke. V roku 1936 
sa uvádza, že mal iba 15 obyvateľov. Majer bol vysídlený v šes-
ťdesiatych rokoch a na jeho mieste vznikol v sedemdesiatych 
rokoch areál autoškoly.

6. STARÁ POŠEŇ
Po vzniku Československa a pozemkovej reforme v roku 1920 
vzniklo vhodné prostredie na rozvoz niekdajšieho ostrova Po-
šeň. Štát nanovo rozdeľoval pozemky kolonistom z chudob-
ných regiónov a tí sa postupne usádzali na rôznych miestach 
Pošne. Vzniklo niekoľko nových ulíc, mezi nimi napríklad: 
Brodná, Hviezdičková, Majerníkova, Obilná, Orgovánová, Pe-
terská, Stará Pošenská, Suková, Štedrá, Tekvicová, Trstinová a 
Vavrínová. Najsúvislejšia zástavba vznikla v západnej a južnej 
časti územia, so zvyškom Prievozu bolo spojené len mostom 
ponad Mlynské rameno na Brodnej. Aj po rozsiahlych asaná-
ciách zostali fragmenty pôvodnej zástavby na Peterskej ulici.

7. BITKA PRI PRIEVOZE
Na malodunajskom ostrove a neskôr polostrove Piesok (Na 
Piesku) sa od roku 1848 nachádzala valová zemná pevnosť 
štvorcového pôdorysu, ktorá slúžila maďarským dobrovoľ-
níkom v boji s cisárskou armádou počas Uhorskej revolúcie. 
Pevnosť bola v neskoršom období upravená ako pamätník. Po 
vzniku Československa boli okolité pozemky rozparcelované a 
nový štát zrejme nemal záujem o udržovanie pamätníka ma-
ďarskej histórie. Už v polovici tridsiatych rokov 20. storočia nie 
je na mape po pamätníku žiadna stopa.

8. ŠTRAND A HOSTINEC SLEZÁK
K obľúbeným výletným miestam Prievozčanov patrilo prírod-
né kúpalisko na brehu Malého Dunaja, známe ako Štrand. 
V 20. rokoch v jeho susedstve pri novej mýtnej stanici vzni-
kol obľúbený hostinec Slezák, ktorého záhrada sa zvažovala 
k Štrandu. Štrand zanikol v šesťdesiatych rokoch po preložení 
Malého Dunaja do nového koryta. Opustená budova hostinca 
Slezák existuje dodnes.

9. MOST CEZ MALÝ DUNAJ
Prievozníctvo dalo meno Prievozu a práve v oblasti dnešného 
mosta ponad Gagarinovu sa nachádzal stredoveký Horný prie-
voz (Portus Chollo). Historici predpokladajú, že mohol mať po-
dobu malej pevnosti, podobne ako vrakunský Dolný prievoz, 
čo sa odrazilo na erboch oboch obcí. V neskoršom období sa 
na tomto mieste striedali prievozy, brody a drevené mosty. V 
tridsiatych rokoch sa tu vybudoval prvý pevný most, ktorý bol 
šesťdesiatych rokoch nahradený dnešným mostom. Na vra-
kunskej strane sa nachádzala kaplnka sv. Jána Nepomuckého, 
patróna mostov, ktorej fragmenty sú viditeľné v areáli Regio-
nálnych ciest BSK.

10. PARK ČIERNY LES
Pôvodný rozsiahly zámocký park vznikol na mieste pozostatku 
niekdajšieho lužného lesa, známeho ako Schwarzwald (Čierny 
les). Oblasť bola v priebehu 19. storočia niekoľkokrát krajinár-
sky upravená a pre majiteľov prievozského panstva poskyto-
vala priestor na prechádzky, pikniky, či jazdu na koni. V roku 
1933 Paul Zsolnay pri predaji kaštieľa pozemky rozparceloval 
a vznikla malá kolónia. Druhá parcelácia bývalého parku nasta-
la v 70. rokoch a znamenala zánik väčšiny krajinárskej zelene 
v Prievoze.
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Nehmotné dedičstvo Prievozu
PEČAŤ A ERB
S existenciou heraldického symbolu Prievozu je spojená zmienka 
o prvom richtárovi z roku 1574. Pečatidlo z konca 16. storočia obsa-
huje štít s trojvrším, pričom na prostrednom sa nachádza koruna 
za ktorou sa nachádzal zvlnený pruh predstavujúci Dunaj. V hor-
nej časti štítu bol umiestnený pevnostný objekt s dvoma vežami 
a dvojkrížom uprostred, čo niektorí interpretujú ako dôkaz o exis-
tencií malej pevnosti v oblasti brodu cez Malý Dunaj. V kruhopi-
se okolo štítu sa nachádzal nápis * INSIGIL * ZV * OBERVRFER. 
Pečať Horného Prievozu sa od pečate Dolného Prievozu, dneš-
nej Vrakune, líšil len prítomnosťou trojvršia. Podľa pečatidla sa 
v neskoršom období vytvoril aj erb s červeným pozadím a zele-
ným trojvrším so zlatou (žltou) korunou. Ostatné časti erbu boli 
vyhotovené v striebornej (bielej) farbe. V neskoršom období sa 
používa upravená podoba pečate a erbu, kde rieku nahrádza 
stuha a dvojkríž socha neznámeho svätca, pravdepodobne svä-
tého Jána Nepomuckého. Heraldické znaky Prievozu zanikajú po 
roku 1946 pričlenením k Bratislave a v roku 1990 sú obnovené 
podľa návrhu profesora Jozefa Nováka a výtvarníka Jána Šveca. 
V roku 2001 sa do erbu dopĺňa ruža symbolizujúca nový názov obce 
a v roku 2010 sa symboly obce dopĺňajú aj o vlajku, novú pečať, 
koruhvu a štandardu starostu.

NÁZOV PRIEVOZU
V rokoch 1290-91 sa v opisoch susedných chotárov uvádzajú náz-
vy Villa Pezen (osada Pošeň) a Portus Chollo (priechod cez Čalov). 
Obe zmienené miesta sa pravdepodobne nachádzali v chotári 
neskoršieho Prievozu. Prvá priama písomná zmienka sa v roku 
1382 objavuje v listine bratislavského mešťana Jána Heydena, 
kde spomína Obern Urfar, teda Horný prievoz cez rameno Dunaja, 
ktoré sa nazývalo Čalov. V roku 1441 sa objavuje aj prvá zmienka 
v maďarčine v doslovnom preklade Félrév. Nová obec po roku 1574 
najprv preberá meno tohto miesta (Ober Urfahr), no neskôr vznik-
ne skomolenina Oberufer. Podobným vývojom prechádza aj názov 
v maďarčine, kde sa pôvodné Fél Rév sa mení na skomolené Főrév. 
Slovenčina v tých časoch ešte vlastný názov pre obec nemá, pred 
rokom 1918 sa používa iba poslovenčený maďarský názov Feriba 
(Feriby, Feryba). S príchodom československých legionárov sa za-
vádza v roku 1919 hovorový názov Feriba, ktorý sa o rok neskôr 
štandardizuje ako Feriby. Počas druhej štandardizácie v roku 1927 
sa mení na Prievoz. Po začlenení do Bratislavy, v roku 1946, sa 
ofi ciálny názov mení na Bratislava – Prievoz, ktorý sa v roku 1964 
nahrádza názvom Bratislava – Ružinov platným až dodnes. Ako 
Prievoz sa označuje už len historická časť bývalej obce.

NÁZOV VLČIEHO HRDLA
Dunajský ostrov a neprístupná pálffyovská župná zvernica tvo-
ril až do roku 1848 samostatné územie. Jeho jadro sa nachádza 
v dnešnej lokalite Micherov majer, v blízkosti ktorého pretekalo 
dunajské rameno Wolfsdrüssler Arm (doslova Vlčohrdlovské rame-
no) úzkym a dvojitým meandrom, ktorý svojim charakteristickým 
tvarom dal názov lokalite. V meandri sa nachádzal pôvodne brod 
a zrejme ťažká priechodnosť pre vozy motivovala prvý názov Wo-
gen Drüssl z roku 1440, neskôr Wischtrüsser (1587) a nakoniec 
Wolfsdrüssel (1751). V druhej polovici 18. storočia sa objavuje 
maďarský názov Farkastorok a v roku 1920 sa z neho doslovným 
prekladom vytvorí slovenský názov Vlčie hrdlo, ktorý si oblasť za-
chovala dodnes.

CHOTÁRNE NÁZVY PRIEVOZU
Do roku 1946 sa v Prievoze nachádzali tieto obývané časti chotára: 
Prievoz (Oberufer/Főrév), Hecklerov dvor (Hecklers Meierhof), Ov-
sište (Habern/Zabos), Pálenisko (Brenner) a Vlčie hrdlo (Wolfsdrü-
ssel/Farkastorok). Neobývané hony sa nazývali: Burianova jama, 
Čierny les (Schwarzwald), Domové role (Hausäcker), Grófske 
nivy (Grafenau), Kapustniská (Oberdorfkräutel), Malé Pálenisko 
(Haustaling), Nové Pálenisko (Nikloäugel), Nové záhrady (Klein 
Wartling), Nový lom (Neubruch), Obecné role (Gemeindelössel), 
Pastiersky roh (Halter Zipf), Piesok/Na Piesku (Sand/Am Sand), 
Piesčiny (Sand bei Grafenau), Pošeň (Poschen), Prielohy/Veľké 
záhrady (Gross Wartling), Staré záhrady (Altgärten), Suché lúky 
(Dürrwiesen), Syslie role (Zeiseläcker), Šajbové grunty (Scheibelg-
rund), Vrbice (Fissort/Fischort), Vrbičky (Klein Fissort/Fischort) 
a Zajačie (Hasenhaufen). Vo Vlčom hrdle sa vytvorili hovorové náz-
vy lokalít Micherov majer, Micherov les a Micherova zátoka až po 
roku 1920 podľa rodiny Micherovcov, ktorá tu vlastnila pozemky. 
Od Kopčian získava Prievoz v roku 1919 malý hon Dunajské os-
trovy, od Vrakune po roku 1960 časť honu Hrušov a od Biskupíc 
a Komárova získava časti honov Ákorske, Doroslov, Doroslovské 
pasienky, Gereda, Horný Doroslov, Jánske hony, Komárovské prie-
lohy, Lúčne, Lúčna vrbina, Malý ostrov, Mlynská sihoť, Panský diel, 
Pod Paračkou, Pod prielohmi, Prieložská vrbina, Primaciálny hon, 
Vekňa a Vonkajší Ákor

HISTORICKÉ HRANICE PRIEVOZU
Od roku 1574 sa opakovane objavujú rôzne opisy hraníc Prievozu 
a jeho hraničných znakov. V roku 1595 sa viedol veľký spor o dva 
novovzniknuté nánosové ostrovy na Mlynskom ramene, pričom 
to východnejšie (neskoršia lokalita Burianova jama) bolo pririek-
nuté Prievozu. S reguláciou Dunaja, najmä po tereziánskych a jo-
zefínskych reformách a neskôr po výstavbe Hornožitnoostrovskej 
hrádze sa stabilizujú aj hranice Prievozu v bývalých ramenách Du-
naja. V roku 1848 je pričlenené územie Vlčieho hrdla, ustálilo sa 
aj územie ostrova Vrbice (Fischort). V druhej polovici 19. storočia 
je pevná hranica s Bratislavou vyznačená 150 kamennými hranič-
níkmi so znakom mesta, ktoré boli zničené pri terénnych prácach 
na výstavbe sídliska Ružinov. V roku 1919 získava Prievoz malú 
ľavobrežnú časť chotára Kopčian (Kittsee) a v roku 1960 časti cho-
tárov bývalých obcí Vrakuňa, Komárov a Podunajské Biskupice. V 
roku 1964 zaniká pôvodné katastrálne územie Prievoz a je rozde-
lené medzi Ružinov (väčšia časť) a Nivy (menšia časť).

REMESLÁ V PRIEVOZE
Obyvatelia Prievozu sa vzhľadom na charakter okolitej krajiny ve-
novali najmä rybárstvu, prievozníctvu, mýtnictvu, stavbe člnov, 
kováčstvu, furmanstvu, roľníctvu, záhradníctvu, ovocinárstvu a ne-
skôr vinohradníctvu. Po rakúsko-uhorskom vyrovnaní však mnohí 
našli prácu aj v novovzniknutých bratislavských fabrikách, či ako 
murári. V prvej polovici 20. storočia bol najväčším zamestnávateľom 
v obci Csákyho a neskôr Zsolnayov veľkostatok so záhradníctvom. 
Prievoz bol tiež bohatý na hostince, k typickým patrili Beringer, 
Oravec, Podhora, Pri kríži a Slezák, na Pálenisku Mariša a v Ovsišti 
Huber. Typické povolania zachytil na budove Obecnej radnice aj 
Alois Rigele (oráč, kosec, kočiš, kováč a murár).

ZVYKY V PRIEVOZE
Nemeckí obyvatelia Prievozu si svoje zvyky priniesli z Rakúska 
a Bavorska, časť prebrali aj zo susedných, najmä maďarských, 
obcí na Žitnom ostrove. Väčšina zvykov súvisela s cirkevným ka-
lendárom: fašiangy, Veľká noc, hody, Vianoce. V Prievoze, naroz-
diel od blízkych Vajnor, nevieme o žiadnych prevzatých predkres-
ťanských a slovanských zvykoch. Zvyky pôvodného Prievozu si po 
roku 1945 nemeckí obyvatelia vzali zo sebou do novej vlasti, kde 
boli zdokumentované v rámci krajanských inštitúcií.

PRIEVOZSKÉ VIANOČNÉ HRY
Najslávnejším prievozským zvykom sú jednoznačne svetoznáme 
Prievozské vianočné hry, paradoxne na Slovensku takmer nezná-
me. Majú pôvod v stredovekom nemeckom kresťanstve a do Prie-
vozu boli zrejme prinesené na začiatku 17. storočia s príchodom 
nemeckých učiteľov. Ich priebeh zaznamenal v roku 1853 nemec-
ký etnograf Karl Julius Schröer, ktorý bol nimi nadšený a rýchlo 
ich popularizoval v nemeckých krajinách. Hry sa skladajú z via-
cerých dejstiev: Hra o narodení Krista, Pastierska hra, Trojkráľová 
hra, Rajská hra a Šusterská a krajčírska hra. Hra zvykla začínať v 
hostinci Beringer, kde sa nacvičovala a následne sa inscenova-
la priamo na uliciach v obci. Podľa ustáleného scenára mali hry 
22 postáv, k charakteristickým patril Hviezdonos s kométou na 
pantografe. Sláva hier v Prievoze sa obnovila v medzivojnovom 
období, keď sa celosvetovo stala súčasťou osnov vo waldorfských 
školách. Naposledy sa v Prievoze hrali v roku 1941, po odsune ne-
meckého obyvateľstva sa na ich tradíciu nikdy nenadviazalo.

NÁREČIE PRIEVOZU
Prievozské nárečie nemčiny patrilo do skupiny bavorských nárečí 
a zaraďovalo sa k nárečiam Mišdorfského (Hornožitnoostrovské-
ho) jazykového ostrova. Charakteristické bolo špecifi ckou polo-
hou medzi bratislavským nárečím, malokarpatskými nárečiami a 

jazykovo zmiešaným územím na Žitnom ostrove. S prílevom nového ne-
meckého a nenemeckého obyvateľstva do Prievozu pokleslo jeho pou-
žívanie už na začiatku 20. storočia. V minulosti prebehli aj jeho výskumy, 
najmä v krajanských inštitútoch v Rakúsku a v Nemecku. Rodený Prie-
vozčan Josef Derx spomínal napríklad na vetu „Rea net so fü tu irgerlicha 
Bui!“ (Neplač toľko, ty nepodarené chlapčisko!).

KROJ V PRIEVOZE
Nemecký kroj v Prievoze nadväzoval na tradíciu ľudového odevu uhor-
ských Nemcov z okolia Bratislavy. Mal podobné prvky so susedným Hor-
nožitnoostrovským nemeckým ostrovom, no preberal niektoré prvky aj 
z maďarských krojov. Prevažovali tmavé farby, u mužov bol súčasťou aj 
klobúk.

Zaujímavosti a pamätihodnosti Prievozu
1. KOSTOL EVANJELICKEJ CIRKVI
Od založenia moderného Prievozu v 16. storočí je obec spojená s evan-
jelickým vierovyznaním, ktoré bolo do začiatku 20. storočia dominantné. 
Až do roku 1925 bol Prievoz iba dcérocirkvou zboru v Bratislave. Po osa-
mostatnení nemeckého zboru sa začalo okamžite s výstavbou kostola od 
viedenských architektov Hansa Jakscha a Siegfrieda Theissa, pochádza-
júcich z územia Československa. Projekt unikátneho kubistického kos-
tola mal predstavovať, ako pevnosť „hrad prepevný“, symboliku cirkvi. 
Kubizmus prievozského kostola sa svojou slohovou čistotou vymykal ty-
pickému československému (rondo) kubizmu a mal bližšie k nemeckému 
kubizmu. V štýle kubizmu bolo aj vybavenie a pôvodná výmaľba kostola. 
Luster predstavoval Kristove jasle. Vysviacka sa konala 21. augusta 1927. 
V roku 1945 zanikol pôvodný nemecký zbor a kostol prebral novovznik-
nutý slovenský, pod ktorý patria aj Biskupice, Vrakuňa a dcérocirkev 
v Moste pri Bratislave.

2. CSÁKYHO KAŠTIEĽ
Najznámejšia stavba Prievozu má za sebou pohnutú históriu. Prvú kúriu na 
území Prievozu už koncom 18. storočia vlastnili Pálffyovci. Po predaji obce 
vzniká na hone Čierny les (Schwarzwald) rozsiahla kúria rodiny De Pauli, 
v ktorej časti sídli aj pálffyovský seniorát. Po predaji rodine Cecini pribú-
da aj nový objekt letohrádku v susedstve kúrie. S veľkými zámermi kupujú 
v roku 1875 bývalé prievozské panstvo Eugen Csáky s manželkom Rudolfí-
nou von Stadion et Hadik a už v Prievoze sa im narodil syn Edmund. Staré 
objekty nepostačujú komfortu novej rodiny a od roku 1899 začína takmer 
desaťročie trvajúca prestavba podľa projektu bratislavského architekta 
Ferdinanda Kittlera. Vznikol výnimočný romantický objekt v štýle eklek-
tizmu, ktorý v sebe spája množstvo stavebných slohov. Úpravou prešiel 
aj zámocký park a susedné záhradníctvo. Po smrti manžela aj syna grófka 
Stadionová v roku 1916 predáva kaštieľ s okolitými objektmi rakúskemu 
veľkostatkárovi Paulovi Zsolnayovi. Csákyovci boli pochovaný vo východ-
nej časti Ondrejského cintorína, ktorá bola zničená pri rozšírení Karadži-
čovej ulice, pričom ich pozostatky presunuli do Urnového hája. Zsolnay 
s manželkou Annou Mahler ako majitelia veľkého rakúskeho vydavateľ-
stva a tlačiarne spravili v medzivojnovom období z Prievozu miesto stret-
nutí rakúskych intelektuálov a spisovateľov. V roku 1933 kaštieľ odpre-
dáva rádu sestier františkánok, pričom susedné záhradníctvo si Zsolnay 
ponecháva. Rehoľné sestry tu spočiatku prevádzkujú ústav pre telesne 
postihnutú mládež, neskôr nemocnicu. V roku 1940 sa zimná záhrada 
kaštieľa prestavuje na katolícke oratórium, ktoré v nasledujúcich rokoch 
plní funkciu farského kostola. Aj po zrušení rádu v roku 1954 tu rehoľné 
sestry ďalej vykonávajú službu zdravotníckeho personálu. V roku 1990 sa 
kaštieľ vracia do majetku rádu sestier sv. Františka s Assisi a nemocnica 
sa sťahuje do susednej budovy bývalého hospodárstva. Vďaka vydarenej 
rekonštrukcii sa kaštieľ Kultúrnou pamiatkou roka 2006.

3. CSÁKYHO ZÁHRADNÍCTVO
Pravdepodobne už De Pauliovci prevádzkovali v Prievoze, na začiatku 
19. storočia, prvé šľachtické záhradníctvo. V roku 1899 – 1904 vzniká na 
mieste starších objektov nové záhradníctvo s domom správcu, oranžé-
riou na severnej strane a hospodárskymi skleníkmi na južnej. Už v roku 
1902 získava Csákyho záhradníctvo niekoľko ocenení za pestovanie uni-
kátnych tropických rastlín (krčiažnik, slamienka, či morské hrozno). Po 
roku 1916 na jeho slávu nadväzuje Paul Zsolnay, ktorý ho rozširuje, pod 
názvom Kaštieľske a obchodné záhradníctvo Zsolnay, na najväčšie záh-
radníctvo v Československu. Zameriava sa na pestovanie a predaj ruží, 
krov a ovocných stromov. Po emigrácií Zsolnaya do Londýna, v súvislosti 
s jeho židovským pôvodom, jeho záhradníctvo v roku 1940 zabavuje súd. 
Správu ďalej vedie dlhoročný správca Viliam Strauch. V roku 1950 je záh-
radníctvo zaradené do nového mestského podniku Záhradnícke a rekre-
ačné služby Bratislava (ZARES) a špecializuje sa na pestovanie kvetov. Po 
roku 1990 areál pustne.

4. ORATÓRIUM NAJSVÄTEJŠIEHO SRDCA JEŽIŠOVHO
S rapídnym prílevom nového obyvateľstva katolíckej viery do Prievozu po 
roku 1919 sa rieši aj otázka kostola. Rád Františkánok najprv slúži boho-
služby v malej kaplnke Panny Márie v západnom krídle kaštieľa a v roku 
1940 prestavuje bývalú zimnú záhradu a časť priľahlej chodby na orató-
rium zasvätené Najsvätejšiemu srdcu Ježišovmu. Od roku 1944 sa Prievoz 
oddeľuje od farnosti na Blumentáli a stáva sa samostatnou farnosťou. 
V roku 2002 začal funkciu farského kostola plniť nový kostol sv. Vincenta 
de Paul na Pošni a modlitebný priestor v kaštieli sa zmenil na kaplnku.

5. OBECNÁ RADNICA
S nárastom počtu obyvateľov Prievozu vyvstala aj otázka nového obecného 
domu. Tú v rokoch 1931 – 1932 vyriešili svojim projektom architekti Chris-
tian Ludwig a Augustin Danielis. Funkcionalistická radnica predstavova-
la typovo unikát medzi podobnými objektmi v Československu. Budova 
s kupolou bola dotvorená reliéfmi štvorice mužských postáv od Aloisa 
Rigeleho, ktoré predstavovali typické zamestnania Prievozu: kosec, ko-
čiš, kováč a murár. Ústredný reliéf nad vstupom do radnice predstavuje 
volský záprah, ktorý bol v minulosti doplnený nemeckým nápisom DAS 
BESTE WAPPEN IN DER WELT IST DER PFLUG IM ACKERFELD (Najlepší erb 
na svete je pluh na roliach). Budova počas socializmu slúžila ako zdra-
votné stredisko, v súčasnosti je prázdna. V parčíku pred radnicou sa na-
chádza poškodený pamätník SNP z roku 1964 a pamätník Antona Srholca.

6. POŽIARNA ZBROJNICA
Súčasťou zachovaného jadra Prievozu je aj objekt Požiarnej zbrojnice 
z roku 1923. Samotný dobrovoľný požiarny zbor v Prievoze vznikol už 
v roku 1880. Po roku 1990 na jeho históriu nadviazal DHZ Bratislava-Ru-
žinov, ktorý v budove sídli dodnes. Po takmer storočí v súčasnosti pre-
bieha rekonštrukcia objektu.

7. SLOVENSKÁ ŠKOLA
Prvá slovenská škola vznikla v Prievoze v 30-tych rokov. Dovtedy sa 
v obci nachádzala iba nemecká, respektíve krátko maďarská škola. Bu-
dova v štýle funkcionalizmu slúžila aj v povojnovom období, v šesťdesia-
tych rokoch ju nahradila novostavba na Kladnianskej. Dnes je využívaná 
Univerzitou komenského v Bratislave.

8. ROBOTNÍCKY DOM
K ďalším zachovaným objektom Prievozu patrí Robotnícky dom na nároží 
Mierovej a Osvetovej. Budova vznikala v rokoch 1925 – 1930 a po otvorení 
slúžila na stretnutia ľavicovo orientovaného obyvateľstva. V budove sa 
nachádza sála s kapacitou 200 osôb a v roku 1950 bol na ňu osadený 
pamätník. Cez vojnu slúžila ako poľná nemocnica, neskôr ako osveto-
vé stredisko a stredisko ROH v obci. V súčasnosti je budova čiastočne 
opustená.

9. MÝTNA STANICA
Nenápadná budova na konci Prievozu slúžila od roku 1920 ako stanica 
potravnej dane - akcízy. Tá nahradila po vzniku Československa zrušený 
výber mýta pri vstupe do Bratislavy na šancovej línii. Daň z tovaru vybe-
ral Štátny fi nančný úrad v Bratislave, ktorý vykonával aj stráženie hranice 
mesta. Kontrola sa vykonávala na siedmich mýtniciach, z toho šesť bolo 
v typizovaných budovách ako dnes v Prievoze. Išlo o jediný takýto sys-
tém vyberania mestskej dane na území Slovenska. Výber akcízy sa zrušil 
v roku 1942, prebytočné mýtnice sa neskôr rozpredali.

10. BOŽIA MUKA - PANNA MÁRIA
V susedstve bytového domu Mierová 124 sa nachádza drobná sakrálna 
stavba neobjasneného pôvodu. V minulosti sa tu nachádzali sedliacke 
dvory, po asanácií v šesťdesiatch rokoch sa tu vybudovala prvá zástavba 
bytových domov v Prievoze. Objekt by mal pohádzať z tridsiatych rokov 
a dnes je doňho doplnená socha Panny Márie.

11. OBECNÝ CINTORÍN
Už pravdepodobne pred jozefínskymi reformami, ktoré zaviedli pocho-
vávanie mimo intravilánu obcí, sa na svojom mieste nachádzal pôvodný 
obecný cintorín. Cintorín bol založený v polohe typickej pre žitnoostrov-
ské obce. Najvyššie položené miesto v okolí malo chrániť hroby pred 
spodnou vodou, aj pred povodňami. V šesťdesiatych rokoch bol rozší-
rený na susedný pozemok. Pôvodná drevená obradná sieň, hoci pamä-
tihodnosť mesta, bola po roku 2010 zrúraná a nahradená novostavbou. 

Ústredný kríž slúži zároveň ako pamätník padlých v prvej svetovej vojne. 
Medzi pamätihodnosti mesta sú zapísané aj náhrobky rodiny Furst a Hu-
ber. Dodnes sa tu nachádzajú hroby pôvodných nemeckých a maďar-
ských obyvateľov obce.

12. ŠKOLA NA MIEROVEJ/KLADNIANSKEJ
Povojnový rozvoj Prievozu si vyžiadal výstavbu novej školy, ktorá bola 
umiestnená do polohy bývalého obecného rybníka. Projekt architekta 
Mariána Marcinku z roku 1958 už odráža novú progresívnu bruselskú 
estetiku v architektúre. Experimentálna 24-triedna škola sa skladá zo 
štyroch trojpodlažných blokov po dvoch triedach na poschodí. Budova 
bola otvorená v roku 1961 a je zaradená do prestížneho celosvetového 
zoznamu modernej architektúry Docomomo. V areáli sa v minulosti na-
chádzalo aj sochárske dielo od Kláry Pataki. Na areál školy nadväzuje 
obytný súbor Staré záhrady.

13. TJ RAPID BRATISLAVA
V roku 1931 vznikol telovýchovný klub ŠK Prievoz, ktorý združoval najmä 
nových obyvateľov obce. V tomto období mal okolo 200 členov v troch 
oddieloch. V roku 1948 už mal takmer 2000 členov v 11 oddieloch. V roku 
2003 postúpil do druhej futbalovej ligy, čo bol jeho historický úspech 
a o tri roky neskôr sa zlúčil s klubom Artmedia, čím zanikol. Znovuobno-
vený klub je aktívny dodnes, okrem futbalu sa venuje cyklistike, gymnas-
tike, karate a orientačnému behu.

14. ÚSTREDNÁ NÁKLADNÁ STANICA
Prípravy na výstavbu obvodnej železničnej trate, ktorá nahradí staré 
trasovanie cez Filiálku a Starý most sa začali už pred prvou svetovou 
vojnou. Trať mala pôvodne obchádzať Prievoz zo západnej strany a na 
súčasnú trať sa mala napájať pri Martinskom cintoríne. V okolí Prievozu 
sa mali nachádzať viaceré dopravné zariadenia, v priestore dnešného 
sídliska Trávniky sa plánovala ústredná nákladná stanica. Výstavba rafi -
nérie Slovnaft a úprava smerného plánu v päťdesiatych rokoch rozhodli 
o zmene trasovania na juhovýchod od pôvodného Prievozu. Výstavba za-
čala na konci päťdesiatych rokov, ukončená bola v roku 1967. Na stanicu 
sa v roku 1983 napojilo železničné napojenie Prístavného mosta (Hrdi-
nov Dukly), čím sa uzavrela výstavba obvodnej trate. Stanica dodnes slú-
ži ako dôležitý uzol nákladnej dopravy pre bratislavský prístav, kontaj-
nerový terminál aj rafi nériu. Osobná preprava na stanici je v súčasnosti 
zastavená a staničný vestibul je uzatvorený.

15. ZIMNÝ PRÍSTAV
Na mieste bývalého Brenerského (Páleniského) ostrova sa v roku 1897 
začala výstavba moderného nákladného prístavu, dnes známeho ako 
Zimný prístav. Až približne polovicou svojej rozlohy zasahoval do cho-
táru Prievozu a jeho osady Pálenisko. Výstavbe prístavu predchádzala 
regulácia Dunaja v úseku od Devína po Klížsku Nemú podľa projektu 
Graziosa Enea Lanfranconiho, ktorá pomohla udržať rieku splavnú po 
väčšinu roka. V rokoch 1975 – 1983, prakticky paralelne s výstavbou 
dnešného Prístavného mosta, prebehlo rozšírenie prístavu o bazén Pá-
lenisko, dnes známy ako Nový prístav. Vo vstupnom areáli Nákladného 
prístavu sa nachádza dielo bulharského sochára Emila Venkova, ktoré 
predstavuje motív návratu vojakov po vojne. Zaraďujeme ho k medzi-
národnému brutalizmu. Venkov je autorom aj iného vydareného diela, 
Túžba letieť, vo Vlčom hrdle.

16. PRÍSTAVNÝ MOST
Na mieste Prístavného mosta sa navrhol železničný most už v medzi-
vojnovom období v rámci projektu obvodovej trate. Projekt oživil nový 
smerný plán mesta v päťdesiatych rokoch, ale k realizácií došlo až v roku 
1977. Most navrhol Dopravoprojekt a zrealizoval dopravstav spolu s Hut-
nými montážami Nitra. Stavba je unikátna svojim viacúrovňovým rieše-
ním. Železničná časť bola daná do predčasného užívania v roku 1983, 
diaľničná s lávkami pre chodcov a cyklistov v roku 1985. Mostom vedú aj 
dôležité inžinierske siete medzi Petržalkou a zvyškom mesta. Výstavba 
mosta si vyžiadala úplnú asanáciu Starého Páleniska a rozsiahlu asaná-
ciu pôvodného Ovsišťa. V roku 1993 sa názov Most Hrdinov Dukly zmenil 
na Prístavný most. Most má spolu s estakádami viac ako 2 500 metrov 
a dlhé roky niesol prvenstvo najdlhšieho mosta na Slovensku.

17. SLAVOBRÁNA A ZÁKLADNÝ KAMEŇ PRÍSTAVNÉHO MOSTA
Pamätník pred vstupným areálom Nákladného prístavu dnes využívajú 
najmä cyklisti. Umelecké dielo od Ladislava a Ladislavy Snopekovcov 
a Ladislava Beisetzera pripomína výstavbu mosta Hrdinov Dukly a jeho 
autorov. Betónová slavobrána predstavuje motív Stuhy priateľstva me-
dzi sovietskou armádou a obyvateľmi Bratislavy. Priestor vznikol asaná-
ciou Starého Páleniska.

18. KOLÓNIA NOVÉ PÁLENISKO
V minulosti sa tu nachádzal špecifi cký výbežok chotára Prievozu do úze-
mia Bratislavy s názvom Nikloäugel (Mikulova niva), ktorý vznikol činnos-
ťou už zaniknutého dunajského ramena Kapria voda (Karpfenwasser). 
V dvadsiatych rokoch 20. storočia, po pozemkovej reforme, sa toto úze-
mie nanovo rozparcelovalo a rozdelilo medzi chudobné rodiny. Koló-
niu pôvodne tvorili ulice Nové Pálenisko, Rosná, Uhorková a Na výslní. 
V susedstve, už na území Bratislavy, sa nachádza rozsiahlejšia Weissova 
kolónia.

19. DRUŽSTVO V PRIEVOZE
V päťdesiatych rokoch 20. storočia, po konfi škácií súkromných pozem-
kov, bolo v Prievoze na honoch Domové role a Suché lúky založené 
jednotné roľnícke družstvo. Narozdiel od iných obcí nebol problém so 
vstupovaním do družstva, keďže väčšina vlastníkov nadobudla pozemky 
iba krátko po vojne po pôvodných nemeckých obyvateľoch. V sedemde-
siatych rokoch prišlo k modernizácií a rozšíreniu areálu družstva, ktoré 
sa zameralo na pestovanie zeleniny v skleníkoch. Časť skleníkov existuje 
dodnes a slúži pôvodnému účelu. Oproti družstvu sa nachádza objekt 
pôvodnej usadlosti a experimentálny dom „kanadského“ typu.

20. MALÝ DUNAJ
Hádam nič nemalo pre územie Prievozu väčší význam ako Malý Dunaj. 
Rieka sa oddávna vlnila chotárom obce a menila ho. Pôvodne ho tvo-
rili dve veľké ramenné sústavy, na sever od Prievozu Mlynské rameno 
a na juhu Wartlingské (Prieložské) rameno. Historické regulácie a snaha 
vytlačiť rieku od ľudských obydlí rozhodli, že hlavným tokom sa stalo 
južné rameno, ktoré bolo viackrát regulované. Vstup do ramena sa na-
chádzal pod Zimným prístavom a pri výstavbe Slovnaftu bol nahradený 
novým objektom (dnes Staré stavidlo) a neskôr doplnený elektrárňou 
(Nové stavidlo). Regulácia v šesťdesiatych rokoch znamenala prerezanie 
troch wartlingských meandrov a meandra na Hrušove vo Vrakuni. Pô-
vodné meandre sa zmenili na záhrady a dodnes sú v krajine viditeľné. 
Malý Dunaj dnes v ružinovskom úseku nie je splavný, prvé prístavisko sa 
nachádza vo Vrakuni.

Zaujímavosti a pamätihodnosti 
Vlčieho hrdla
1. PÁLFFYHO LETOHRÁDOK
Najstaršou stavebnou pamiatkou Ružinova i Prievozu je pozostatok 
Pálffyho letohrádku vo Vlčom hrdle. Stavba sa spomína v prvej polovici 
18. storočia, no ako poľovný revír využívali Pálffyovci Vlčie hrdlo už skôr. 
V priebehu 18. storočia tu vzniklo pohodlné štvorkrídlové šľachtické síd-
lo aj s kaplnkou a barokovou záhradou v susedstve. Podľa barokových 
zásad krajinotvorby boli upravené aj okolité lužné lesy, ktoré slúžili na 
rekreačné poľovanie úradu Bratislavskej župy. Pálffyovci zrejme nedo-
kázali rozsiahly objekt naplno využiť a už v polovici 19. storočia sa búra 
južné krídlo s kaplnkou. Dve severné krídla neskôr slúžia ako horáreň. 
V roku 1848 sa Vlčie hrdlo začleňuje do Prievozu, no naďalej zostáva ve-
rejnosti neprístupným územím. V roku 1920 po pozemkovej reforme Pálf-
fyovci strácajú vlastníctvo bývalého ostrova a ten odkupuje rodina čes-
kých veľkopodnikateľov s armatúrami Micherovcov. Tí na mieste jedného 
z pôvodných krídel letohrádku budujú rodinnú vilu, celý ostrov využívajú 
ako súkromné rekreačné územie. V roku 1947 je, po vykonštruovanom 
obvinení Micherovcov, územie skonfi škované štátom. Aj napriek tomu 
sa pre bývalý letohrádok udržal hovorový názov Micherov majer. Po roku 
1990 získavajú väčšinu územia Micherovci naspäť. V bývalom letohrádku 
dnes sídli predajňa a servis nákladných áut. Objekt napriek svojej hod-
note nie je pamiatkovo chránený.

2. PÁLFFYHO MOST
Druhý najstarší kamenný most na území Bratislavy (po Michalskom 
moste) sa nachádza na bývalom meandri Vlčie hrdlo, ktorý dostal ná-
zov pre svoj charakteristický tvar. Most vybudovala rodina Pálffyovcov 
v prvej polovici 18. storočia ako jediný suchý prístup na ostrov so zverni-
cou. V susedstve mosta sa nachádzajú zvyšky sochy sv. Jána Nepomucké-
ho, patróna mostov a ochrancu pred povodňami. So sochou je spojená 
legenda o tragédií, keď sa vrhli kone s Pálffyovcami do priekopy ramena, 
ale samotný koč zostal stáť na okraji. Most bol v osemdesiatych rokoch 
zasypaný, oblúky sa nachádzajú dodnes pod navážkou.

3. PÁLFFYHO ŽUPNÁ ZVERNICA
Rozsiahly lužný les na bývalom dunajskom ostrove vo Vlčom 
hrdle bol už pred troma storočiami využívaný ako poľovný revír 
dedičných županov Bratislavskej župy z rodiny Pálffyovcov. Les 
pretínali kilometre alejí, ktoré boli vysadené pagaštanmi, nie-
ktoré fragmenty sú viditeľné dodnes. V lese sa zameriavali na 
chov bežných zvierat ako diviaky, srny, či jelene. Les mal režim 
takzvaného zakázaného lesa, teda mimo Pálffyovcov a personálu 
bol neprístupný. Po roku 1920 les získavajú Micherovci a pôvodné 
krajinárske prvky postupne zanikajú. Veľká časť bývalej zvernice 
je dnes súčasťou Ramsarského územia Dunajské luhy.

4. MICHEROVA KAPLNKA
Objekt v kubistickom štýle bol vybudovaný v 20. rokoch rodinou 
Micherovcov na konci bývalej pálffyovskej záhrady. Na mieste 
stával starý kríž ako spomienka na utopeného bíreša z Biskupíc 
počas povodne vo Vlčom hrdle. Budova je v súčasnosti v dez-
olátnom stave.

5. BUNKRE Z PRVEJ SVETOVEJ VOJNY
Vo Vlčom hrdle vybudovala rakúsko-uhorská armáda v rám-
ci opevňovania mesta dve dvojice podzemných bunkrov. Ty-
pizované objekty sú identické s bunkrami v oblasti Kamzíka 
a Dúbravskej hlavice. Dvojica bunkrov sa nachádza v Micherovom 
lese neďaleko studne č. 8, druhá dvojica pri Pálffyho moste bola 
zbúraná pri výstavbe rafi nérie.

6. VODNÝ ZDROJ VLČIE HRDLO
Pravdepodobne podľa projektu baťovského architekta Vladi-
míra Karfíka bola na konci štyridsiatych rokov 20. storočia vo 
Vlčom hrdle zrealizovaná sústava vodných zdrojov pre novo-
budovaný Závod mieru na Vajnorskej ulici. Išlo o štyri vodárne 
(A, B, R1 a R2) a desať od severu číslovaných studní s charakte-
ristickým krycím objektom. K vodnému zdroju patril aj ubytovací 
dom na adrese Vlčie hrdlo 75. Architekt tu využil jednoduché ge-
ometrické tvary a v kombinácií so sklobetónom vznikli zaujímavé 
objekty uprostred lesa. Studne dodnes využíva pôvodný vlastník 
Istrochem na čerpanie vody pre technické účely.

7. ŠPORTOVÁ STRELNICA ŠSK SLOVNAFT
Od šesťdesiatych rokov sa nachádza vo Vlčom hrdle strelnica 
Športového streleckého klub Slovnaft. Konali sa tu desiatky súťa-
ží, napríklad aj v streľbe z historických zbraní. V súčasnosti je pre 
blízkosť novostavieb rodinných domov využívaná iba sporadicky.

8.. PRÍSTAV MARÍNA
V štyridsiatych rokoch 20. storočia, zrejme v súvislosti s budova-
ním prvej rafi nérie v Ivanke pri Dunaji, vzniká nový prístavný ba-
zén vo Vlčom hrdle na sever od bývalej Micherovej zátoky. Prístav 
nebol nikdy dobudovaný a pre účely rafi nérie bola neskôr upra-
vená časť existujúceho nákladného prístavu. Od šesťdesiatych 
rokov slúži bazén ako športové prístavisko pre klub Inter Slov-
naft. Po roku 1990 sa z neho stalo obľúbené rekreačné miesto 
s hausbótmi a reštauráciami na vode.

9. LODENICA A FONTÁNA
V druhej polovici sedemdesiatych rokoch sa v susedstve Maríny 
buduje moderná lodenica pre Bratislavu, ktorá dodnes slúži pô-
vodnému účelu. V roku 1977 tu bol podľa zákona Hlava V umiest-
nená zaujímavá fontána od Pavla Mikšíka, no pre zlé umiestnenie 
už desaťročia nefunguje.

10. RAFINÉRIA SLOVNAFT
Rafi néria mala na ceste z územia bývalej Apollky do Vlčieho 
hrdla strastiplnú cestu. Už v tridsiatych rokoch sa uvažovalo 
o presťahovaní strategickej továrne z pohraničia do vnútroze-
mia, pričom sa táto otázka opäť otvorila po vzniku Slovenské-
ho štátu. Nad lokalitou v Dubovej na Horehroní vyhrala tá pri 
Ivanke pri Dunaji. Projekt bol v rannej časti výstavby zastavený 
a krátko po vojne sa vybrala nová lokalita v Trenčíne – Zlatov-
ciach, kde sa opäť nakrátko začala výstavba. V roku 1949 bolo 
defi nitívne rozhodnuté o environmentálne spornej lokalite na 
Hornom Žitnom ostrove vo Vlčom hrdle. Od konca 50. rokov 
postupne nabehla výroba, v roku 1962 sa fabrika napája na ro-
povod Družba. V čase najväčšieho rozvoja tu pracovalo viac ako 
8 000 zamestnancov a čo do rozlohy sa dodnes jedná o najväč-
ší priemyselný areál v Bratislave. V susedstve bola od polovice 
70. rokov vybudovaná aj mestská spaľovňa odpadu, tepláreň, 
strojáreň a čistiareň odpadových vôd z fabriky.

11. PARK VLČIE HRDLO
Vo vstupnom areáli do rafi nérie sa nachádza park, ktorý pôvodne 
slúžil ako rozsiahly autobusový terminál. Nachádzajú sa tu dve 
sochárskej diela. Socha Oheň družby, známa ako Zvárači od Ale-
xandra Trizuljaka predstavuje moderné dielo z raného obdobia 
slávneho sochára. Socha Žena od Ladislava Šichmana staršieho 
aj napriek dobe vzniku v šesťdesiatych rokoch ešte predstavuje 
estetiku socialistického realizmu. V susedstve prebieha pamiat-
kovo chránená Hornožitnoostrovská hrádza.

12. HORNOŽITNOOSTROVSKÁ HRÁDZA
Takmer neznáma národná kultúrna pamiatka v Ružinove sa na-
chádza súbežne so Slovnaftskou ulicou. Zemný val pochádza 
z polovice 19. storočia a tvoril dômyselný systém protipovodňo-
vej ochrany, ktorý dodnes chráni obce na Hornom Žitnom ostro-
ve. Časť hrádze je na juh od Slovnaftu využívaná ako cyklotrasa.

13. KOLÓNIA VLČIE HRDLO
V ranom štádiu budovania rafi nérie, keď neboli ešte dobudo-
vané prístupové cesty, bolo mimoriadne dôležité vybudovať 
priestory pre ubytovanie prvých zamestnancom. Kolónia 27 
štvorbytových domov bola vybudovaná v jednoduchej štruktúre 
inšpirovanej baťovským urbanizmom, pričom ústredný priestor 
bol ponechaný ako námestie. Ten však neskôr doplnili dvoma 
bytovými domami a centrom štvrte sa stal jej východný okraj, 
kde sa vybudovala centrálna vybavenosť pre zamestnancov ra-
fi nérie. Na západnom okraji sa nachádzala osvetová beseda 
a kolónia provizórnych ubytovní.

14. FINTOVE DOMY
Tri ubytovne na západnom okraji kolónie Vlčie hrdlo patria 
k zaujímavým príbehom cezhraničnej spolupráce s Maďarskom. 
V rámci nedostatku stavebných a projekčných kapacít bratislav-
ského Stavoprojektu sa v polovici 70. rokoch nadviazala spo-
lupráca s maďarským štátnym podnikom Lákoterv. Ten v rámci 
spolupráce naprojektoval a vybudoval niekoľko ubytovacích za-
riadení v Bratislave (internát Družba a hotel Bratislava) a v Brne 
(hotelový komplex Voroněž). Posledným významnejším dielom 
realizovaným kolektívom maďarských architektov okolo Józsefa 
Fintu boli tri ubytovne vo Vlčom hrdle, pomenované podľa slo-
venských riek Hron, Nitra a Hornád. Budovy predstavujú kontaj-
nerovú estetiku brutalistickej architektúry. Panely boli vyrobe-
né v panelárni v maďarskom Győri a domontované na mieste. 
V súčasnosti sú ubytovne zmenené na malometrážne byty.

15. OSTROV KOPÁČ
Unikátna prírodná rezervácia sa vytvorila po veľkej povodni 
v prvej polovici 19. storočia a výrazne zmenila ráz krajiny. Po-
vodeň odniesla juhovýchodnú časť ostrova Vlčie hrdlo, vytvorila 
nové Biskupické rameno a vyvolala územný spor s ostrihomským 
arcibiskupstvom, ktorému patril poľovnícky les na juh od 
Vlčieho hrdla. Po úprave hraníc tak malú časť novovzniknutého 
ostrova získal aj Prievoz. Po roku 1907 tieto pozemky odkupu-
jú Lónyayovci z Rusoviec s plánom prepojiť záhrady na oboch 
stranách Dunaja, čo však prerušil v roku 1918 zánik Uhorska 
a štátna hranica stredom Dunaja. V roku 1919 v susedstve ostrova 
získal Prievoz východný výbežok chotáru Kopčian (Kittsee) zvaný 
Ostrovný les (Inselwald). V štyridsiatych rokoch bol upravený 
začiatok Biskupického ramena, takzvaná Micherova zátoka, 
ktorá bola v sedemdesiatych rokoch defi nitívne zasypaná a pre-
rušená novou dunajskou hrádzou, čo spôsobilo vysychanie ra-
mena. V roku 1976 bola už na území Biskupíc vyhlásená štátna 
prírodná rezervácia Kopáčsky ostrov a v roku 1990 prírodná pa-
miatka Panský diel, ktorá zasahuje na územie Ružinova. V roku 
1998 sa celé územie stalo súčasťou CHKO Dunajské luhy, časti 
Biskupické luhy. V osemdesiatych rokoch sa na ostrove Kopáč 
vykonala experimentálna ťažba štrkopieskov, vďaka ktorej vznik-
lo nové jazero. V súčasnosti sa pripravuje znovusprietočnenie 
Biskupického ramena novou Micherovou zátokou. Územie je vo 
vlastníctve environmentálnej organizácie BROZ, ktorá tu pre-
vádzkuje aj salaš.


